

# 宁波打响全省稳外贸“第一枪”

## 承保规模不低于340亿美元,小微统保平台费率再降10%以上



本报讯(记者单玉紫枫)“今年,全市出口信用短期险的承保规模要求不低于340亿美元,小微统保平台费率要在原基础上再降10%以上。”昨天上午,市商务局相关负责人快速“翻译”了我市最新送出的稳外贸“大礼包”。据悉,这也是今年全省出台的首个稳外贸新政。

3月22日,市商务局联手中国信保宁波分公司出台《加大出口信用保险支持做好跨周期调节稳外贸若干措施》(以下简称《措施》),提出进一步优化出口信用保险承保和理赔,强化产品联动,支持内外贸一体化发展,积极拓展产业链承保,尤其

是加大对中小微外贸企业服务保障以及对跨境电商、海外仓等新业态的支持力度。

张冲是宁波天清电器工贸有限公司负责人,作为一家小微外贸企业主,他最关心的是出口信保费率和额度。“今年,原材料价格持续走高,而海外客商经过了去年一轮轮追加订单,目前库存充足,下单欲望不高,同时随着东南亚疫情缓解,很多订单也在外流。几个因素夹击下,企业的日子其实并不好过。”张冲告诉记者,合理降低短期出口信用保险费率、优化承保理赔服务等措施,将有助于企业稳定信心,纾难解困。

关注中小微企业,提升企业抗风险与融资能力,切实降低中小微企业投保成本,更好地满足他们的融资和风险保障需求,也是金融机构的重点努力方向。中国信保宁波分公司负责人告诉记者,以宁波的小微企业政府统保平台费率为例,此前,该费率为万分之三五,这次按照新政要求再降10%以上,将降至万分之三一,创下历史新低。

瞄准新业态,促进传统外贸模式转型升级。当前,传统抵押和承保模式很难适应外贸新业态的需求,《措施》要求须不断进行产品创新和服务模式创新,为企业提供个性化信保服务方案。更好服务海外仓、跨境电商等新业态新模式。

与此同时,在疫情背景下,保障产业链供应链稳定畅通也是稳外贸的“题中之意”。《措施》要求围绕维

护产业链、供应链安全,梳理本地重点外贸外资企业及项目信息,积极拓展产业链承保,支持产业链上下游畅通运转。

“按照以往惯例,这类政策一般要到6月底或者7月初兑现。”政策起草人告诉记者,此次大幅提前,打响全省稳外贸“第一枪”,一方面是为了响应中央及市委市政府关于做好跨周期调节进一步稳外贸的要求,另一方面也是为了帮助广大外贸企业稳订单稳生产,尽早克服疫情影响。

据了解,今年前两个月,中国信保宁波分公司累计为5687家甬企提供风险保障支持,同比增长8.8%。其中出口贸易险承保支持出口额达85.9亿美元,同比增长17.9%,在我市同期外贸出口额占比超四成。



# 全市的货车司机注意了 货运车辆出入中高风险地区 需防疫专用通行证

本报讯(记者张燕)市防控办昨日发布《宁波市往来疫情中高风险地区货运车辆管理暂行措施》,全市出入中高风险地区区的货运车辆,要求预先领取防疫专用通行证。防疫专用通行证专车专用,不得出借、伪造、买卖。

有领证需求的司机,可在公安部门指定网址(<http://121.40.177.239/>)填报信息和申领。有行业主管部门的,由各区

(县、市)行业主管部门负责签发防疫专用通行证;无行业主管部门的,由属地街道(乡镇)签发。

对于驾乘人员,实行“谁发证、谁负责”的原则,由发证部门(单位)负责审核申报人的健康情况,核验其定期的核酸检测情况(一天一次)。

昨晚,记者致电市公安交管部门,对方称目前高速公路出入口等需要查验该通行证,请相应司机提前申领。

# 隔离不隔爱 奶粉送上门

通讯员 刘春霞 记者 陈敏

“我们隔离点一名幼儿奶粉快吃完了,急需奶粉啊!”22日一早,镇海区卫健局党委委员房家安接到了一个来自隔离点工作人员的服务电话。该隔离点住着来自衢州、嘉兴的隔离人员,由于出发时比较匆忙,携带物品难免疏漏。

房家安马上安排工作人员到超市采购。由于该幼儿日常在喝的奶粉较为小众,工作人员问遍了骆驼几家大型超市都没有该品牌奶粉,如果网上购买,需要一定时间。

就在大家束手无策的时候,超市一名员工的话提醒了大家:“这种小众奶粉,母婴店或许有。”于是,工作人员马上行动起来,网上搜索了附近的母婴店,然后开着车一家一家去问。功夫不负有心人,工作人员终于在一家母婴店找到了该品牌奶粉,还给孩子买了尿不湿和营养米粉。“太感谢了,我们正为这个犯愁呢!”孩子的妈妈在接过奶粉等物品后

激动地说:“隔离的日子尽管难熬,但大家的帮助让我好暖心。”

据了解,为加大“外防输入、内防扩散”工作力度,确保疫情不输入、不扩散、不反弹,镇海区卫健局以最严格的管控、最暖心的服务切实做好衢州、嘉兴借住人员集中隔离工作,通过“入住一人、登记一人、排摸一人”的原则,实现入住人员底数清、信息全、情况明,目前共接收外地借住隔离人员1100余人。

为确保集中隔离场所不发生疫情扩散,该区卫健局通过制定闭环管理的流程和标准,进一步完善了核酸采集、环境消杀、后勤保障等工作规范,每天开展风险点排查,确保隔离点安全有序,做到责任到人。同时,持续推进集中隔离场所标准化建设、规范化管理、个性化服务,在逐人建立信息台账的基础上,对残疾人、孕妇、儿童、老人、慢性病人等特殊群体予以特别关注,及时提供购药、就医等服务,全力做好隔离点服务保障工作。

# 做强“花经济”,宁海这个小渔村美“出圈”了



骆家坑村风貌。(山水尤 摄)

记者 孙吉晶  
通讯员 吴立高 山水尤

一沐春风万顷黄。昨日,雨后天晴的宁海县强蛟镇骆家坑村长山岗上,成片的油菜花进入盛花期,大地犹如铺上金黄色地毯,层层梯田与周围的村庄、山林、海湾相映成趣,勾勒出如诗如画的海边小村美景。

骆家坑村濒临宁海湾,风景优美,发展乡村旅游有着独特的山海资源优势。但在几年前,这里还是一个令

人鼻息蹙眉的“养猪村”。

好山好水迎来好光景。2018年3月,强蛟镇乘着宁海大力推进全域旅游的东风,推出“九村百宿全景”A级旅游景区村庄打造行动,带领村民一起建设美丽家园。很快,骆家坑村环境和基础设施有了很大改善和提升,两年后成功创建3A级景区村庄。

骆家坑村的真正蝶变,始于宁海“艺术振兴乡村”项目的实施。2020年10月,南开大学艺术设计系副教授

吴立行驻村一个月,手把手指导村民搞设计,为小村迈向“绿富美”播下了薪火相传的“种子”。

接力吴教授的是宁海本土建筑艺术家潘晓燕,她将自己的工作室搬入骆家坑村,本着“花海+财富”的概念,利用差异化花海种植吸引人气,打造网红活动基地,培育当地“巧娘”,带动村民共同富裕。乡土气息叠加艺术氛围,让村庄瞬间美“出圈”,吸引游客纷至沓来。

花儿红了,村中赋闲的妇女成

了“巧娘”,制作压花、文创产品开辟创收门路。小渔村又不断引入新的项目,催生新业态、延伸产业链。于是,充满小资情调的咖啡屋、山海间的蓝湾营地、九珍厨房里烹制的特色海鲜……这些成了村民增收致富的“聚宝盆”,取得了良好的生态效益和经济效益。

骆家坑村村干部骆春茂说,“花经济”大有可为,今年村里将进一步做强做大生态产业、乡村旅游,多渠道增加村民收入。

解宏介绍,当前,国内外有关隧道使用的传统逃生盖板普遍存在手动开启不便、设备故障率高的问题。汽车对盖板执手的直接碾压、对锁点的间接碾压,以及垃圾、异物、生锈等问题的干扰,都会导致逃生盖板系统开启困难。

“国内外在隧道逃生盖板系统研发上的不足,大大激发了我们创新的热情。通过结合公司自主研发的开窗机运作原理,我们在3个月内,就保质保量完成了隧道逃生盖板产品的研发。这款产品的开启所需力度只有传统逃生盖板的25%左右,是现在市面上少有的高效率疏散逃生救援系统。”解宏表示。

校外培训机构收费过程中,是否存在不按规定明码标价,超过政府指导价收费,采取分解收费项目、重复收费、扩大收费范围、虚增培训时长等方式变相提高收费标准等价格违法行为;是否存在义务教育阶段学校在课后服务中自立项目收费、越权定价、超标准收费、扩大收费范围等违规问题。

职业教育阶段重点检查是否存在职业学校和实习单位违反规定向学生收取实习押金、培训费、顶岗实习报酬提成、管理费、实习材料费、就业服务费或者其他形式的实习费用,学校、企业以校企合作办学名义擅自提高或者变相提高学费收费标准等问题。

市民如果发现学校有价格违法行为,可拨打电话89189934、89189933进行举报。

# 护航隧道安全 杭州亚运会重点工程中有宁波“智造”



本报讯(记者张凯凯 通讯员杨雯淇 郑慧慧)记者近日了解到,服务保障2022年亚运会的重点建设工程——杭州博奥隧道中,有宁波“智造”的身影。来自江北区的科技型企业——宁波合力伟业

消防科技公司自主研发设计的隧道疏散逃生救援系统,将为亚运会期间的隧道安全“保驾护航”。

这款隧道疏散逃生救援系统由合力伟业首创,且获得了多项专利技术证书,兼具现场电动开启、手

动开启和远程监控三种功能。“即使在系统外部断电、无消防信号,内部电线断裂、电机烧损、电气元件老化等‘最糟糕’状态下,也能快速手动开启。”合力伟业总经理解宏告诉记者,目前该系统已成功入选为杭州市隧道逃生样板工程,未来还将应用于宁波鲁家峙隧道、汕头苏埃通道、苏州桐泾路隧道等更多工程建设中。

# 面向社会征集违法线索 市场监管部门开展教育收费专项检查

本报讯(记者王岚 通讯员王国兴)为规范教育收费、减轻群众负担,市市场监管局日前在全市范围内开展教育收费专项检查,时限为2020年以来发生的教育收费行为,检查范围包括义务教育阶段收费、职业教育阶段收费以及学生和家長反映突出的问题,时间从3月下旬开始,至7月底结束。

本次重点检查入学读环节中,是否存在直接或通过基金会、社会中介、培训机构等关联交易方式变相收取与入学(园)或毕业后升学承诺等挂钩的“捐

资款”“赞助款”“择校费”,违规收取进城务工人员随迁子女借读费、赞助费等,高校跨学年收取学费、住宿费,幼儿园、中小学学期收取学费(保教费)、住宿费,服务性收费及代收费用未执行自愿和非营利原则,在收取代收费用项目中获取差价等问题;检查教学环节中,是否存在强制或暗示学生及家長购买指定的教辅材料,以信息化教学或分班教学为名强制或以家委会名义变相强制学生购买平板电脑、教育APP或收取使用费等问题。

同时,重点检查幼儿园以实验班、兴趣班、特色班等名义额外收取费用;中小学校以家委会名义摊派收取资料、试卷、取暖、饮水、校园安全保卫等费用;高中学校违规招收借读生并收取借读费,违规收取课后服务费;高等学校擅自增设或拆解学费住宿费项目、扩大收费范围、提高收费标准;体育类、文化艺术类、科技类等校外培训机构、高考咨询机构、职业技能培训机构未按规定明码标价、价格欺诈及虚假宣传等问题。

义务教育阶段重点检查学科类

# 外墙“披上彩衣” 内部设施完备 鄞州20座公厕 今年将完成提质改造

本报讯(记者杨绪忠 通讯员李佳静 陈月影)绿草如茵、垂柳依依,鲜花尽情绽放,动物自由撒欢,孩子们快乐奔跑……这两天,院士公园两处公厕的超大彩绘墙与园内明媚春景相得益彰,引来不少游园市民打卡。

记者昨天从鄞州区综合行政执法局市容环卫指导中心了解到,院士公园一号公厕、二号公厕是今年首批亮相的主题公厕,鄞州区将持续开展“公厕提质”行动,计划新建改建公厕12座、对8座公厕完成数字化赋能提质升级工作。

据介绍,这两座公厕建于2006年,除厕内设施陈旧外,外墙受建成时长和气候环境等因素影响,原漆脱落严重,与周围景色格格不入。本月初,环卫部门对两处

公厕实施改建工程,考虑其位于风景如画的院士公园内,决定在外墙改造中大胆创新,通过艺术创作使其与周边风景融合,同步实现品质提升和环境美化。为此,环卫部门特意邀请美院老师以“春日”“森林”为主题进行创作,不仅外观漂亮,在后期养护过程中也具备耐脏、易洗的优势,用水冲洗便可清除普通污渍或灰尘。

除特色外观外,记者发现,厕内窗明几净、设施干净整洁,并配有完善的母婴室、爱心驿站,为市民提供药箱、热水、爱心伞等暖心服务。防疫期间,标配的“小蜜蜂”循环播放提醒:“为保护您和他人健康,如厕请戴好口罩,便后请洗手。”负责该公厕保洁的王阿姨告诉记者,自从外墙改造后,公厕成了公园亮丽一景。



院士公园一号公厕外墙。

(鄞州城管提供)